

Душа и сердце микрорайона

Мы уже рассказывали об истории Московского района Нижнего Новгорода, которому в этом году исполняется 50 лет, о славной истории авиационного завода «Сокол», о школе № 66, отметившей свой 85-летний юбилей, расположенных в этом районе. Сегодня в серии юбилейных публикаций предлагаем вашему вниманию рассказ о старейшей библиотеке Московского района – имени А. И. Люкина.

По данным, сохранившимся в архиве музея Нижегородского авиационного завода, библиотека была создана в 1932 году – практически одновременно с началом строительства завода. Тогда это была небольшая общественная библиотека при заводском профкоме, куда работники приносили свои книги. Постепенно она разрасталась – еще до войны под это книжное собрание стали искать отдельное помещение. Сначала его выделили в заводском клубе им. К. Ворошилова, затем – в новом Доме культуры, а в 1952 году библиотека переехала в дом № 15 по улице Чаадаева, где находится по сию пору.

Весной 2020 года библиотеке исполнилось 88 лет. Возраст почтенный, книжный фонд – солидный: более 50 тысяч экземпляров. В библиотеке хранятся книги трех веков: нынешнего XXI, недавнего XX и давно канувшего в Лету XIX (сборник стихов В. Жуковского (1835), «Походный журнал Петра I 1720 года» (1855), «История Земли» М. Неймара (1899) и многие другие). Собрание редких книг является сокровищем и украшением библиотеки, которое бережно хранится и передается от одного поколения библиотекарей и читателей другому.

Судьба этих книг различна: одни «зачитаны до дыр», другие прекрасно сохрани-

лись – и переплеты не выцвели, и надписи сверкают золотом. Они не прячутся в книгохранилище, а представлены на регулярных выставках. Самые интересные и ценные издания собраны в «Музей книги», у витрин которого проходят литературные экскурсии. Есть здесь и еще один музей, где хранятся подаренные библиотеке книги с автографами авторов, – так называемый «Музей друзей».

В библиотеке проходят встречи с писателями, литературные обозрения, презентации книжных новинок, концерты, экскурсии, квесты. Особенной популярностью пользуются дни открытых дверей, когда читателейпускают в книжный фонд и они сами могут взять с полки и полистать заинтересованную их книгу.

Библиотека носит имя поэта А. И. Люкина, поэтому сотрудники активно занимаются популяризацией его творчества. Ежегодно здесь проходят «Люкинские чтения», встречи с нижегородскими писателями и поэтами, которые были знакомы с Александром Ивановичем, почитатели таланта Люкина читают его стихи.

«К столетию со дня рождения Люкина – 29 марта 2019 года – нам хотелось придумать что-то особенное. Так возникла идея создания музея-инсталляции, – рассказывает старший библиотека-



арь Галина Алексеевна Ищенецкая. – Попросили читателей помочь в поиске предметов, имеющих отношение к 1920–1960-м годам, сами тоже подключились к розыску. Из Воскресенского района нам удалось привезти зеркало 1940-х годов, дамские половики, прядлку, чугунки, крынки, берестяной кузовок и много других занятных вещей. Особенно интересно было увидеть все это детям! Наша библиотека тесно сотрудничает с детскими садами, школами, клубами Московского района. Мы в игровой форме знакомим детей с творчеством писателей, они разгадывают кроссворды, участвуют в викторинах, а завершаются наши встречи просмотром мультфильма или фильма-сказки».

К наиболее успешным и «долгоиграющим» проектам можно отнести литературный клуб «Книгочей», созданный по инициативе читателей и существующий уже более 15 лет. Его члены приобретают новые книги, на встречах клуба обмениваются ими друг с другом, а после

прочтения дарят библиотеке для общего пользования.

В уютном читальном зале регулярно собираются любители путешествий из клуба «Гlobus». Они обмениваются впечатлениями о своих поездках по стране и за рубежом, устраивают тематические кинопоказы, встречи, посвященные необыкновенным приключениям и открытиям великих путешественников.

Можно сказать, что библиотека имени Люкина долгие годы остается душой и сердцем микрорайона имени Орджоникидзе – здесь уютно и интересно жителям самых разных увлечений и возрастов.

Несколько месяцев назад из-за известных неприятных обстоятельств – эпидемии коронавируса – библиотека была вынуждена переключиться на общение с читателями преимущественно в режиме онлайн. Ее сотрудники освоили новые формы работы – тематические онлайн-трансляции и мастер-классы.

– В социальной сети «ВКонтакте» мы общались

с читателями посредством переписок, лайков и комментариев. Такое взаимодействие имеет свои положительные и отрицательные стороны, – делится впечатлениями ведущий библиотекарь Ирина Сергеевна Потанина. – Оно происходит ежедневно, иногда собирает огромную аудиторию – от 100 человек и выше, какую нереально собрать в помещении библиотек. Но исчезло самое главное – живое общение, очень важное для всех, особенно для пожилых людей, которые, вырастив детей и внуков, часто остаются вне активной жизни. И хотя работа онлайн явила своего рода спасением в условиях всеобщей изоляции, позволила сохранить, пусть и в такой форме, связь библиотеки с читателями и наоборот, все равно мы с нетерпением ждем возможности вновь собрать своих читателей в наших стенах и очень по ним скучаем!

Подготовила Ольга Маркичева
Фото из архива библиотеки имени Люкина

